

三个“国字号”派出所的领路人

——记扬州市公安局邗江分局邗上派出所所长常征

46岁的扬州市公安局邗江分局邗上派出所所长常征，从警25年来严格执法、热情服务，先后获得平安江苏创建工作先进个人、省111工程优秀派出所所长、省人民满意的政法干警以及一次个人二等功、两次个人三等功等诸多荣誉；上个月，他又获得江苏省五一劳动奖章。

他是奇迹的创造者，为一个基层派出所连创三个“国字号”荣誉：全国一级公安派出所、全国三八红旗集体、全国执法示范单位。这在扬州至今没有任何派出所超越。最近，现代快报记者走进了这位被众人称为“常优秀”的派出所长。

通讯员 童瑞军 汪健
现代快报记者 韩秋 宋体佳
本版图片由警方提供



图为常征(左二)在社区警务室调研



图为常征(中)指导民警办案

细心办案，根据纹身抓获潜逃11年案犯

常征办案细心也是出了名的，2013年9月10日，一群歹徒聚众斗殴，持械伤人，又故意砸坏案发地的视频监控，妄图毁灭证据。在缺乏破案线索的前提下，他连续三天三夜驻守在案发地附近，挨家挨户寻访目击证人，调取周边20多个监控，不分昼夜翻查录像带。

最终功夫不负有心人，在一家银行的监控上发现了歹徒仓皇逃跑的踪迹。歹徒逃窜的画面，又正好被该行细心的女员工用手机拍了下来。根据这两个重要线索，案件成功告破，15名歹徒悉数落网。这样的例子多不甚数，据了解，早在2012年清网计划中，常征曾根据一个纹身锁定嫌疑人身份，将一名

潜逃11年的案犯抓获。

据了解，早在多年前，安徽涡阳县人宋某在扬州作案后逃离现场。此后，尽管派出所一直追踪此人，但因宋某过于狡猾，潜逃11年未被抓获。“当时什么线索都没有，只好到他家乡去，然后通过那边了解了一些信息。”据参与办案的民警介绍，2012年，常征接手该案后，先是从宋某老家获悉，此人可能在浙江余姚开一家茶楼。

获取线索之后，常征和两个副手冒着大雨赶到余姚，足足排查了40多家茶楼仍一无所获，就在大家一筹莫展之际，附近一处茶水炉的老板让常征眼睛一亮，原来此人抽烟时，不经意露出了残缺的半截大

拇指，而且拇指虎口处有一块褪色的纹身。这一特征正是宋某的明显标志！“茶楼”信息与“茶水炉”现状出入很大，且时隔10多年，已很难让人联想到此人就是在逃的宋某。常征心中暗喜，一面稳住嫌犯，一面给所里打电话进行信息比对。“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫”，最终确认此人正是宋某，顺利将其抓获并押解回扬。

据了解，几年来，他亲自指挥破获的各类刑事案件就达410余起，抓获各类犯罪嫌疑人230余人，其中杀人嫌疑犯5位、团伙组织21个，挽回直接经济损失800余万元。

为了工作，连续三四星期不回家并不为奇

为了侦破案件，常征连续四个星期不回家不足为奇。对于妻子来说，老常能够按时下班回家，一起安安心心地吃顿饭，就是很幸福的事情了。因为生活无规律，一回来，他的手机就响个不停，遇到警情，即使半夜，也要立即赶到现场。妻子有焦虑症，睡眠差，只要有声响就一夜睡不着。有时半夜回来，老常干脆睡沙发，生怕进卧室吵醒妻子。久而久之，老

常和妻子干脆分开了睡。

由于生活没有规律，加上长期积劳成疾，4年前他被诊断出患有肠道气囊炎，可是为了工作，他一拖再拖，直到医生警告说：“如再不手术，就有致癌的危险”，去年5月才在家人再三催促下走上了手术台。

据介绍，即使在手术期间，他也要求所内民警每天向他汇报情况，对于重要工作坚持亲自协调。

根据医嘱，术后至少要休息2-3个月，可是仅40天以后，他就又如同往常一样按时出现在了办公室。那段时间，民警们分明感受到往日身强体健的常所长瘦了许多，坐在那儿脸上也不时冒出豆大的虚汗。每当大家劝他多休息，常征总是笑着说：“我只有坐在所里，心里才感到踏实。”



图为常征入户调查



图为常征在社区指导安全防范工作

冲锋在前，勇于担当责任的所领导

从2007年调至邗上派出所工作以来，常征数年如一日，每天坚持7点半准时上班，每天必做的几件事，雷打不动：每日晨会他必讲；警情通报主页他必看；执法现场他必查。

去年6月，一名女青年，因感情问题只身爬到凯旋大厦的顶层13楼欲轻生，因情况危险，到场的民警都不敢轻举妄动。而此时，赶到现场不久的常征乘着递水的机会，一把拽住轻生女孩，避免悲剧发生

……这样的例子不甚枚举，在邗上派出所53岁民警老李眼中，常所长是一个“什么事情都冲在前、亲自问、主动上、敢担责”的领导，这也是派出所大多数民警对常征的基本印象。

“大到民警谈婚论嫁，小到民警感冒伤风，常所长都会关心。”女民警小叶介绍，长了一张“冷脸”的常征，实际上拥有一颗暖融融的心。据她介绍，去年，派出所来了一个年轻民警，工作总是不在状态。

常征知道后非常重视，此后，他利用国庆节假期驱车100多公里来到这位民警的老家，了解其家庭情况，并和该民警进行贴心交流，化解了其心结。从那以后，这位民警像换了一个人一般，工作起来劲头十足。

在常征的带领下，近几年，邗上派出所可防性案件呈下降趋势，破案率呈上升趋势，社区群众对治安状况的满意率高达96%以上，群众安全感明显增强。